



# 科学城 园区升 级 版





1月20日,西部(重庆)科学城北碚园区歇 马首开区的建设工地上,林立的塔吊中,一幢 幢厂房的骨架在升高。

在这热火朝天的建筑工地中,一栋主体 已经封顶的建筑格外引人注目。这是科学城 北碚园区的招商服务中心,这座总建筑面积 达6000平方米的建筑,开工时间还不到100

"招商服务中心在今年3月底前,就会全 部装修好并投用。"科学城北碚园区开发建设 有限公司党委书记、董事长李均说,"整个园 区建设工地上,24小时机声轰隆,建筑工人在 三班倒地干。"

这就是科学城的建设速度。

## 打好主动仗

"西部(重庆)科学城建设,是北碚难得的 机遇。"北碚区相关负责人说,因此北碚绝不会 错过。

据介绍,西部(重庆)科学城北碚园区的总 规划面积是283平方公里,北碚区中梁山以西 的8个镇街都被纳入其中。其发展的定位是打 造科学城的创新产业片区、城市副中心。

2020年9月11日,西部(重庆)科学城建 设动员大会召开,打响了"打造具有全国影响 力的科技创新中心"的发令枪后,北碚就闻令 而动,领命而行。9月16日,北碚就宣布科学 城北碚园区建设工作正式启动,并建起由区委 书记、区长任双组长的科学城北碚园区领导小 组,筹建起由区长挂帅的科学城北碚园区管委 会,组建起科学城北碚园区开发建设有限公 司,全面启动建设工作。

北碚区委、区政府首先决定在歇马建设面 积1.97平方公里的首开区,建"一横两纵"的骨 架路网,同时还建设25万平方米的标准厂房、 招商服务中心、企业孵化楼等。

自去年9月动工建设以来,科学城北碚园 区的建设已经开了一个好头。据介绍,目前北 碚已创新运用PPP模式,联合中铁建总投资50 亿元投入到园区的基础设施、标准厂房、公共

配套等的建设中。

机遇催生速度。在短短的120余天内就 高质量完成了园区歇马首开区的58.6平方公 里的空间规划设计,启动了园区歇马首开区城 市设计方案国际征集工作;取得了传感器基地 1114亩的征地批复,完成了937亩的征地拆 迁;6000平方米的招商服务中心主体封顶后, 已同步开始外立面施工和内部装修;2条配套 的市政道路的路基建设已经完工;一纵线北碚 段的总工程量已完成60%,25万平方米的重庆 市传感器特色产业基地厂房及孵化楼正在进 行主体施工,春节前半数楼栋将封顶。

### 超前规划 绘好作战图

"在科学城北碚园区的规划建设上,我们 制定了高标准、高质量、高效率的建设目标。" 北碚区相关负责人说。

在城市建设上,北碚园区制定出了高标 准。该负责人介绍,将按照城市设计国际化、 城市建设公园化、城市价值人本化的要求进行 建设。在设计上,将对标一流,全球借智高标 准国际化地开展城市总体设计;按照智慧城 市、公园城市的建设理念,科学统筹好城市地 下和地上、基础和形象、功能和配套关系,优化 城市公共服务和城市管理体系,建设国际化、 现代化新城;同时,建好科学城文化艺术中心 等重大公共配套设施,用心用情打造"科学家 的家,创业者的城"。"按照这样的高标准高质 量的要求,目前我们正在进行首开区城市设计 方案的国际征集工作。"园区管委会相关负责

在产业定位上,重点是打造重庆市传感器 特色产业基地、卢作孚民营经济示范产业园、 西南大学科学中心+西南大学产学研一体化基 地。园区围绕这一产业定位,进行产业项目的 招商引资。

"目前,我们已经围绕这一产业发展定位, 建立起招商引资项目库,并同步开展了招商引 资工作。"科学城北碚园区管委会相关负责人 说,并已取得了一定的成效。

目前,园区引进的项目都有很高的科技含 量。如航天楷世就是一家专注于车用传感器 的研发和生产的高科技公司。传感器技术的 研究周期长、风险高,一般企业都不愿承受这 种风险,导致核心技术基本都掌握在国外公司 手里。而航天楷世是一项根据国家"国六"排 放规范要求研发的尿素品质传感器,其技术路 线已成为行业标杆,并成功闯出了车用传感器 自主研发的道路。目前,这家公司除已开始的 燃油品质等车用传感器的研发外,还在布局新 能源产业,与"一汽"合作开发燃料电池等传感

"目前,园区已引进注册了新一代信息技 术、互联网、传感器、新材料等领域的科创企业 20余家。"园区管委会相关负责人说。2020 年,科学城北碚园区被评为"中国传感器十大 园区"之一。

## 大干快上 建好首开区

"实干是抢抓机遇的最好方式。"李均介 绍,北碚区委、区政府对科学城建设的机遇,可 以说是争分夺秒地在抢。园区制定出了项目 建设的时间表,打表推进。比如,在今年6月 30日前,传感器25万平方米的标准化厂房和 企业孵化楼要建成;3条配套的市政道路要通 车;歇马污水处理厂要投用等。

科学城北碚园区开发建设有限公司有50 多位员工,目前所有的员工都同工地上的建设 者一样整天都在工地上,所有员工的办公室就 在正在建设的标准化厂房边的工棚里。

"我们是在一张白纸上描绘科学城,我们 就是拓荒牛。"李均说,因而,所有参与科学城 建设的都有一股子拓荒牛的劲,为科学城建设 当好开荒者,拼命拓荒,做一头艰苦奋斗的老

新年伊始,园区就锁定了2021年要完成1 平方公里新征地任务、25万平方米的标准化厂 房和孵化楼、"一横两纵"3条骨干道路、24亿元 建设投资、200亿元招商引资的军令状任务;同 时,3年要完成1.97平方公里的产业基地建设; 5年要完成4平方公里500亿元产业新城、6平 方公里国际化现代化城市新区的建设。这些 目标任务,园区每个建设者都如数家珍、心中 有数。

这些硬任务都是要靠苦干实干才能完成 的。另外,北碚区委、区政府还将聚力打造产 业链、创新链。在打造重庆市传感器特色产业 基地上,将组建传感器协会,设立传感器产业 发展子基金,引进传感器创新中心,落地传感 器项目10个以上;在打造卢作孚民营经济示范 园中,将构建产业"生态圈",引进大健康及智 能制造企业20家以上;在校地合作中,将加快 西南大学科学中心、电子工程职业学院、重庆 化工职业学院等重点项目的接洽落地。

"迈好第一步,见到新气象"。在科学城北 碚园区歇马首开区的建筑工地上,正在建的楼 栋上挂着这幅大标语。北碚区相关负责人说, 首开区的建设是园区建设的第一步,园区建设 者一定会在科学城的建设中,拓出一片新气象





产业园区和产业新城,是北碚生产要 素集聚、产城融合的主要阵地,是促进产业 转型升级、实施创新驱动的重要平台,也是 推动高质量发展、创造高品质生活的重要

引擎。

园城兴则北碚兴。"十四五",北碚将深 入实施"园城带动"战略,进一步优化"四园 两城"功能布局,推动园城转型升级,更好 地发挥园城牵引带动作用,加快构建"园城 带动、街镇联动、协同发展、产城融合"发展 新格局。

## "园城带动"高质量发展开新局

两江新区水土高新技术产业园重点围 绕光电信息、生物制药、云计算大数据、数 字经济等高新技术产业,打造智造智慧新 城和对外开放门户。

重庆高新区歇马拓展园重点围绕智能 传感器、生物医药、高端装备等绿色产业, 打造高端产业发展示范区、产城景融合发 展综合体,加快建设智能创新谷、宜居公园

温泉谷两山生态文旅产业园重点依托 山水、温泉、文旅资源,高水平规划建设生 态文明示范核心区,打造国内一流、国际知 名的旅游目的地和度假目的地。

江东生态农业科技产业示范园重点发

展现代农业、高端文旅、乡村旅游、康养度 假等现代产业,打造渝台交流合作窗口和 重庆国际文化旅游度假区。

蔡家智慧新城重点围绕先进制造业和 现代服务业,高水平建设现代化智慧新城。

缙云人文科技城重点围绕文化创意、 休闲旅游、商贸商务、科技服务等现代服务 业,着力打造人文交流引领区、校地合作示 范区、创新创业新高地、生态休闲宜居地。

王彩艳 肖亚平

重庆市传感器特色产业基地主楼效果图

科学城北碚园区景观标志塔透视图

图3 重庆市传感器特色产业基地鸟瞰图 图4 北碚国家大学科技园科技创业中心

图5 西南大学(重庆)产业技术研究院

科学城北碚园区建设如火如荼

摄/秦廷富

